

В соответствии с договоренностью между Российским государственным гидрометеорологическим университетом (РГГМУ) и Национальным вьетнамским университетом (НВУ, г. Ханой), достигнутым в ходе визита в НВУ делегации Управления международных связей РГГМУ, ректор НВУ профессор Буй Дай Кэм пригласил двух преподавателей РГГМУ сделать краткие презентации читаемых ими курсов для вьетнамских студентов. В качестве реакции на любезное приглашение два «гидрометовских» профессора - д.т.н. Вадим Кузьмин (кафедра Гидрогеологии и геодезии) и д.г.н. Михаил Борисович Шилин (кафедра Промысловой океанологии и охраны природных вод) - в период с 10 по 20 ноября посетили Ханой и представили коллегам из НВУ квинтэссенции оригинальных курсов: «Новые перспективы и задачи в гидрологическом моделировании» (В. Кузьмин) и «Экологическая уязвимость прибрежно-морской зоны» (М. Шилин).

Вьетнам - одно из древнейших государств Дальнего Востока (историческое название «Дай Вьет» означает «Великий Вьет»), оформившееся уже к началу X века и отстаившее свою независимость в XI – XII вв. в ходе кровопролитных войн с Китаем, Камбоджей и Лаосом, а в XIII веке также – с монгольскими захватчиками. Титульная нация – вьеты. Язык вьетов настолько своеобразен, что образует отдельную языковую группу – «австрало-азиатскую». Начиная с XVI в. страна вьетов становится объектом колонизаторских интересов Португалии, Испании, Голландии, Англии и Франции. Именно в это время поэт Нгуен Бинь Кхием впервые называет страну «Вьет Нам», что буквально означает «Страна Вьетов на Юге». В конце XIX в. Вьетнам насильственно включается в состав Французского Индо-Китая.

Главной особенностью географии Вьетнама является вытянутость в меридиональном направлении по побережью Южно-Китайского моря. Протяженность береговой линии составляет 2500 км. Берега – преимущественно песчаные, низкие, слабо изрезанные. Характерно наличие мангровых зарослей. Заливов и бухт, удобных для стоянки судов, мало. Большую часть территории занимают средневысотные горы, покрытые джунглями. Животный мир разнообразен: его наиболее «знаковыми» представителями являются индийский слон, носорог, тигр и гиббон. Для птичьего населения характерно присутствие диких кур и разнообразных попугаев. Климат – муссонный. Лето дождливое, зима – прохладная и сухая. Речная сеть густая. Реки порожисты, с резким повышением уровней и расходов в период муссонных дождей. На юге страны главной водной артерией является Меконг, на севере – Красная река Хонгха. В ихтиофауне рек доминируют карповые рыбы, бычки и пескари. В низовьях рек достаточно обычны крокодилы.

В 1919 г. молодой перспективный политик Хо Ши Мин направил петицию в адрес Парижской мирной конференции с требованием предоставления народу Французского Индо-Китая демократических свобод. В 1920 г. на съезде в г. Тур товарищ Хо участвовал в создании Французской Коммунистической партии и одним из первых вступил в ее ряды. Казалось, до обретения независимости - рукой подать, но грянула Вторая Мировая война. Франция оказалась оккупирована гитлеровскими войсками, а ее далекая колония – японскими. Лишь после разгрома Квантунской армии на севере Вьетнама возникла возможность для образования независимого государства. 2 сентября 1945 г. (сегодня – Национальный праздник!) Хо Ши Мин на 500-тысячном митинге в Ханое огласил Декларацию независимости, возвестившую об образовании Демократической Республики Вьетнам (ДРВ).

Маленькая делегация РГГМУ прибыла в Ханой прямым рейсом из Москвы в воскресенье, накануне рабочей недели, и была встречена более чем тепло. Открытость и дружелюбие народов Юго-Восточной Азии общеизвестны; однако в случае Вьетнама на них накладывается еще какое-то поистине братское отношение к русским. Куда бы ты ни пришел - возникает впечатление, что именно тебя тут уже давно ждут, чтобы угостить кофе, фруктами или еще чем-нибудь вкусненьким. Может быть, это связано с тем, что Советская Россия в течение всего периода после Второй Мировой войны неизменно поддерживала Вьетнам во всех вооруженных конфликтах?



Тридцать лет со Дня провозглашения независимости народу Вьетнама пришлось отстаивать ее с оружием в руках. С 1945 по 1954 год Франция фактически проводила политику неокOLONиализма по отношению к южной части Вьетнама. В результате в 1954 г. при вмешательстве США здесь была организована Республика Вьетнам со столицей в г. Сайгон. Между Северным и Южным Вьетнамом началась война за объединение страны, в которой Армия Северного Вьетнама фактически сражалась с французскими войсками и одерживала одну победу за другой. С 1965 по 1973 г. сайгонский режим получил военную поддержку США, и только благодаря помощи Советской России Вьетнам не остался один на один с ведущей капиталистической державой. Желаям знать подробности военных операций предлагаем прослушать песню «Фантом» в исполнении рок-группы Чиж & Со или посмотреть соответствующую часть фильма «Форест Гамп» с несравненным Томом Хэнксом. После ухода американских войск Сайгон был обречен; 4 апреля 1975 г. он был взят армией ДРВ и переименован в г. Хошимин. Спустя почти 100 лет после включения в состав Французского Индо-Китая Вьетнам вновь обрел независимость и единство.

НВУ г. Ханой является одним из старейших и наиболее «рейтинговых» университетов Вьетнама. Образованный в 1970-е годы факультет Гидрометеорологии и Океанографии был изначально укомплектован выпускниками советских ВУЗов, прежде всего – Ленинградского государственного гидрометеорологического института (ныне - РГГМУ), где десятки вьетнамских аспирантов успешно защищали свои кандидатские под руководством Ю.Л. Доронина, А.В. Некрасова и др. В настоящее время это – крупные эксперты в области гидрометеорологии и океанологии, занимающие ведущие позиции в своем университете. При этом они великолепно, практически без акцента говорят по-

.Е

русски. Что-то чрезвычайно русское прослеживается во всем поведении бывших аспирантов РГГМУ: и то, как они курят папироски одну за другой, стряхивая пепел в раковину морского гребешка, и то, как спешат угостить рисовой водкой – кстати, очень необычной и крепкой. Воспоминания о России и о Ленинграде – самые теплые. А вот нынешние студенты едут учиться в Австралию или Японию. В США ездить на учебу как-то не принято... Возвращаются домой ребята с блестящим знанием английского языка. При общении за круглым столом возникает непростая лингвистическая ситуация: коллеги старшего поколения обращаются к гостям из России по-русски, младшие коллеги – по-английски, а между собой хозяева общаются по-вьетнамски. Культура Вьетнама оказывается многослойной, как хороший рыбный пирог. Национальная культура образует глубинный, самый древний слой. Поверх него располагается слой французской культуры – это и прекрасная архитектура старого Ханоя, и Оперный театр, и книги на французском языке в старых семейных библиотеках. Еще выше идет слой русско-советской культуры – наследие тесного научного, промышленного и военного сотрудничества 1960 – 1970-х годов. И, наконец, на верхушке «пирога» потихонечку стал уже образовываться легкий англо-язычный налет....



Рабочая программа визита предусматривала четыре лекционных дня (со вторника по пятницу); обычно 4 часа до обеда со студентами занимался В. Кузьмин, и 4 часа после перерыва – М. Шилин. Необходимо отметить, что приезд россиян вызвал у вьетнамских коллег большой интерес, так что лекционная аудитория была заполнена не только студентами, но и преподавателями. Конечно, такое внимание приятно, но накладывает особую ответственность. Поневоле чувствуешь себя «посланцем России»... или как там пишут в официальных протоколах???

.Е



Чтобы российские профессора не заблудились в Ханое, численность населения которого достигла 8 миллионов, к каждому была приставлена юная талантливая аспирантка. Хотя имя одной из них писалось как Трин Мин Нгок, а другой – И Нью Нгуен, оба они произносились как «Ну». Так что в целом про ситуацию можно сказать – Ну и Ну! Из всех возможных способов передвижения по городу был выбран наиболее «нативный» - верхом на мотопеде; при этом сидящий сзади крепко обнимает водителя. Самое время упомянуть о погоде: ощущения от вьетнамской зимы – как от питерского июня. Только дождь идет реже. Впрочем, Ну и Ну надели высокие зимние сапоги: зима ведь!!!



Первый объект культурной программы – старейший Вьетнамский университет, основанный в XVI веке. Университетский комплекс Ван Миеу сохранился до сегодняшнего дня с небольшими перестройками. Можно посетить средневековые учебные классы, зайти в небольшой буддистский храм подумать о скоротечности жизни....

.E



.... или даже попроситься на урок музыки и послушать удивительно своеобразную игру на традиционных инструментах, издающих нежные и жалобные звуки.



В университетском дворе проходят церемонии вручения дипломов о среднем (школьном) или высшем образовании. Молодые люди обычно одеты в строгие европейские костюмы, а вот девушки предпочитают яркие и необыкновенно изящные традиционные платья «Ао Дай».



Каких-либо правил движения по улицам Ханоя не существует. Тысячи велосипедистов, мотопедистов и мотоциклистов обтекают следующие в том же направлении или навстречу автомобили. На перекрестках, как правило, нет светофоров: движущиеся потоки «участников дорожного движения» просто проезжают друг сквозь друга, как пальцы скрещивающихся рук. Аварий и ДТП не происходит по причине низких скоростей движения: в среднем это – около 35 – 40 км/час.



Своеобразная дисциплина водителей проявляется в обязательном наличии шлема. А вот марлевая повязка надевается уже в добровольном порядке – как средство борьбы с загазованностью воздуха.



.Е

Тротуары улиц оккупированы продавцами фруктов и всякой снеди. На своеобразных «коромыслах» разносчики обеспечивают продавцам непрерывную поставку свежего товара – будь то цветы, фрукты, свежая рыба или что другое. К вечеру город наполняется разнообразнейшими ароматами и звуками...



А вот и велорикша, по-местному – «сикло».



Исторически Вьетнам – страна с преимущественно сельским населением. Теперь, однако, традиционные крестьянские хижины с соломенными крышами можно увидеть только в Этнографическом музее.

.Е



А еще в Ханое есть музей Военной истории Вьетнама, где основу экспозиции составляют экспонаты времен американской агрессии. Сбитый десантный вертолет, подбитый «Фантом» (в голове звучит забойная мелодия Чиж и Компании)... А вот у этого экспоната сердце начинает учащенно биться: это – советский МИГ с 14-тью звездочками. Интересно, что эти звездочки означают???

Над музейным комплексом возвышается Флаговая башня – Кот Ко. Это – один из немногих образцов ханойской архитектуры, уцелевших в ходе антифранцузских выступлений 1894 – 1897 гг. и вьетнамо-американского вооруженного конфликта. Башня была построена в 1812 г. На ее восточном входе начертано «Нгень Хук», что означает «Встречать Первые Лучи»; на западном – «Хой Куанг» (= «Отражать Свет»), а на южном - «Хьонг Минь» (= «Направленный к Солнцу»). Солнечный свет попадает в башню через 36 окон, имеющих форму цветка, и еще через 6 веерообразных окон. Над башней развевается флаг ДРВ – красный с золотой звездой.



.Е

А напротив входа в музей – дедушка Ленин...



Сумерки в тропиках сгущаются быстро. На часах – 18.00 местного времени, а на улице уже – кромешная тьма. Самое время зайти в маленькую кондитерскую и позаботиться о чем-нибудь вкусненьком к вечернему чаю... Описывать вкус пирожных и различного рода сладких кусочков – занятие бессмысленное: каких-либо аналогов в России не существует. Необходимо только обязательно отметить их большое разнообразие.



На официальных обедах разнообразие охватывает уже все виды блюд – рыбные закуски, супы, соусы... Вопрос на сообразительность: как с помощью двух палочек без никакой ложки можно справиться с супом? Ответ: сначала с помощью палочек из супа

.Е

извлекается все, что можно ухватить, а затем оставшаяся в глубокой тарелке густая жидкость выпивается.



В центре Ханоя расположено два озера – большое и поменьше. На большое озеро (которое нам удалось посетить уже поздним вечером) открывается центральная площадь Бадинь. Это – сердце столицы и церемониальный центр всего Вьетнама. Огромную площадь окружают многочисленные достопримечательности и музеи, связанные с именем Хо Ши Мина. Здесь расположился его мавзолей, перед которым каждый день в 6 утра поднимают государственный флаг. Именно здесь товарищ Хо зачитал Декларацию независимости. Сегодня на площади разбито 168 газонов, символизирующие рисовые плантации Вьетнама.





Вокруг площади Бадинь расположились старые Французские кварталы с широкими бульварами и зданиями в имперском стиле. Естественно, французы не могли обойтись без того, чтобы не построить в центре города здание Оперы.

Здание Ханойской Оперы возведено в 1911 г. архитекторами Брожером и Харлоу и является несколько уменьшенной копией Гранд-Опера в Париже. Большой зал вмещает 900 зрителей. В нем до сих пор идут спектакли, концерты и оперные постановки, причем Ханойская Опера считается одной из самых престижных в Юго-Восточной Азии. В 1997 г. с помощью Франции здание было полностью отреставрировано и оснащено самым современным оборудованием.

Одна из «фишек Вьетнама» - кофе. Европейцы пьют кофе в многочисленных кофейнях, устроенных в старом добром колониальном стиле. Вьетнамский кофе отличается густотой, ароматом и насыщенным вкусом, в котором различаются ванильные и шоколадные тона. Высокое качество кофе достигается комбинированием механического и ручного труда при сборе и обработке. Сами вьетнамцы кофе почти не пьют: национальные традиции отсутствуют. Нет, как таковых, ни «кофейных церемоний», ни каких-либо ритуалов... Нет и сливок: молочное животноводство во Вьетнаме не развито из-за неблагоприятного для буренок климата. Вместо сливок предлагают сгущенное молоко. И – получается очень вкусно! Как тут не вспомнить, что в 1960 – 1970-е годы лучший кофе в Питере варили в кафетерии на Невском проспекте, который почему-то неофициально назывался «Сайгон»... Впрочем, теперь там - гостиница.

Кофе во Вьетнам привезли французские миссионеры в 1857 г. и выращивали его изначально на территории монастырей и католических храмов. Первая промышленная плантация была обустроена в 1888 г. Довольно быстро выяснилось, что природные условия Вьетнама идеально подходят для выращивания кофе. Сегодня на севере страны выращивают сорт Арабика, на юге - Робуста. В 2012 г. Вьетнам вышел на первое место в Мире по экспорту кофейных зерен, обогнав Бразилию. Ежегодный доход от экспорта кофе достигает 2 млрд долларов США. Основные потребители вьетнамских сортов кофе – Франция, Германия и Великобритания.



В горах Вьетнама живет зверек циветта (по-местному – «лувак») ростом чуть крупней белки, но меньше кошки. Если кормить циветту плодами кофейного дерева и выбирать из ее фекалий непереваренные зерна – из таких зерен можно приготовить элитные марки кофе, обжарив их предварительно в сахаре и масле. Стоимость такого напитка возрастает на два порядка. Бизнес настолько выгодный, что сами вьетнамцы шутят по поводу перспектив привлечения для получения аналогичных марок кофе и более крупных млекопитающих, например – слонов. Объем продукции в этом случае, безусловно, возрастет.



«В рабочий полдень» приятно подкрепиться в маленьком уличном кафе густым супом из улиток. Улитки, как и верхняя одежда, делятся на три основные группы: большие, средние и маленькие. Можно было бы сказать, что средняя улитка размером как раз со столовую ложку – но едят улиток, опять-таки, палочками. Впечатление: очень вкусно. Но почему-то вспоминается, как в детстве, поймав крупную виноградную улитку, просили ее:

«Улитка, улитка, высуну рога!»

.Е

Дам тебе я кусок пирога!»



О чем можно поговорить с девушками за столом? Поливая улиток вкусным соусом? Ну, например, можно поинтересоваться, когда во Вьетнаме отмечают Новый год. Оказывается, Вьетнам – одна из немногих стран, где принят лунный календарь. Фиксированного дня наступления Нового года нет. Обычно новогодний праздник – Тет – отмечается в феврале или марте. А религия? Религии тоже фактически нет. Философской основой жизни является конфуцианство, суть которого девушки объяснили нам так: уважай маму с папой, и у тебя все будет хорошо! По-вьетнамски это называется «Тхо кунг то тиен» - «Культ предков».



На шопинг времени почти что и не осталось. Но нам сказали, что обязательно нужно посетить шелковый и фруктовый рынки. Изделия из шелка поражают своей яркостью и пестротой...

.E



.... А названия всех фруктов все равно не упомянуть! Вот этот огромный красный плод – «сердце дракона».



Лучший способ утолить жажду в жаркий день – отведать кокосового «молочка».

.Е



Центром «экологического туризма» является морской залив Ха Лонг, побережье которого настолько своеобразно в ландшафтном отношении, что включено в список Всемирного достояния ЮНЕСКО.



Сотни больших и малых корабликов ежедневно перевозят тысячи туристов от острова к острову. Нос каждого кораблика – независимо от размеров – украшает голова дракона.

.Е



Острова поражают разнообразием форм. Одни – если верить гиду – напоминают дерущихся петушков...



Другие вызывают какие-то фрейдистские ассоциации...



.Е



В проливах между островами расположились многочисленные плотики, на которых живут морские фермеры. Причалив к плотику, можно выбрать из садков приглянувшихся крабов, креветок, морских улиток и, конечно же, диковинных морских рыб – которых искусный повар быстро превратит в изысканный по вкусу «си фуд».





Многие острова скрывают внутри себя огромные карстовые пещеры. Благодаря разноцветной подсветке они представляют собой совершенно сказочное зрелище. Вдобавок, экскурсовод что-то непрерывно говорит о том, что испокон веков в пещерах пираты прятали награбленные сокровища. Быть может, очередной группе туристов повезет, и она – совершенно случайно – наткнется на старый пиратский сундук, доверху набитый золотыми монетами?

Быть может, кто-то и найдет в пещерах Ха Лонг пиратские сокровища. Но мы-то теперь знаем совершенно точно: главное сокровище Вьетнама – это люди. И еще мы знаем, что с детства знакомый нам тезис о братстве русского и вьетнамского народов – это не политическая трескотня, а достоверный, хорошо проверенный нами факт.

Во Вьетнаме живет 90 миллионов человек. По численности населения он занимает 14-е место в Мире. За чудесный прием и за удивительные дни, проведенные нами во Вьетнаме, мы бы хотели поблагодарить ВСЕХ ВЬЕТНАМЦЕВ, но прежде всего – тех, с кем оставили частичку нашей души. Это:

Вице-ректор НВУ д-р Нгуен Ван Нои

Декан факультета Гидрологии, Метеорологии и Океанографии проф. д-р Нгуен Тан

Сон

Глава департамента Океанографии факультета Метеорологии и Океанографии проф. д-р Дин Ван У

Глава департамента Метеорологии факультета Метеорологии и Океанографии проф. д-р Тан Фан-Ван

Глава департамента Гидрологии факультета Метеорологии и Океанографии д-р Тран Нгок Ан

Заместитель декана факультета Метеорологии и Океанографии д-р Нгуен Мин Хуан

Глава офиса Администрирования и Международных связей, доцент департамента Гидрологии, д-р Нгуен Тьен Джиан

Профессор д-р Тран Тан Тиен

Доцент д-р Нгуен Тхо Сао

Доцент д-р Нгуен Куанг Ханг

Аспирантки Трин Мин Нгок, И Нью Нгуен и Ну Нгуен

и всех преподавателей и студентов факультета Гидрологии, Метеорологии и Океанографии !!!!!